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Αθήνα, 25 Νοεμβρίου 2014 
 

«Βία κατά των Γυναικών: Ένα Πρόβλημα, Πολλές Όψεις»  
Με θερμή συμμετοχή πραγματοποιήθηκε το συνέδριο της Γενικής 

Γραμματείας Ισότητας των Φύλων 
 

Η βία κατά των γυναικών δεν αποτελεί ένα παροδικό ή συγκυριακό φαινόμενο, αλλά ένα 
κοινωνικό πρόβλημα βαθιά ριζωμένο στην άνιση ιεράρχηση των φύλων, το οποίο 
διαιωνίζεται μαζί με τις παθογένειες του σύγχρονου πολιτισμού. Η πρόληψη της βίας 
κατά γυναικών και κοριτσιών αποτελεί προτεραιότητα, ιδιαίτερα μέσα από δράσεις που 
στοχεύουν σε όσο το δυνατόν μικρότερες ηλικίες. 

Αυτό ήταν ένας κεντρικός άξονας συμπερασμάτων του συνεδρίου με τίτλο «Βία κατά των 
Γυναικών: Ένα Πρόβλημα, Πολλές Όψεις», που διοργάνωσε με μεγάλη επιτυχία η 
Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 
Εξάλειψης της Βίας κατά των Γυναικών. 

Μήνυμα στήριξης της εθνικής προσπάθειας για την αντιμετώπιση της βίας κατά των 
γυναικών απέστειλε ο Πρωθυπουργός κ. Αντώνιος Σαμαράς, αναφέροντας 
χαρακτηριστικά: «Δεν υπάρχουν δικαιολογίες για εκείνους που υποτιμούν και 
προσβάλλουν με λόγια ή με πράξεις, γυναίκες και κορίτσια. Η βία κατά των γυναικών, σε 
οποιαδήποτε μορφή, δεν είναι ‘ανδρισμός’. Είναι μια πράξη βαθιά αντικοινωνική. Είναι 
βία κατά της ίδιας της ζωής». Στο μήνυμά του, ο Πρωθυπουργός της χώρας τονίζει την 
ανάγκη αναγνώρισης της πολύτιμης και διαρκούς προσφοράς κάθε γυναίκας όχι μόνον 
απέναντι στην οικογένειά της, αλλά και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν και απηύθυναν χαιρετισμό, η Γενική Γραμματέας Πρόνοιας 
του Υπουργείου Εργασίας, και πρώην Γενική Γραμματέας Ισότητας των Φύλων κ. 
Ευθυμία Μπέκου, η τ.Βουλευτής Επικρατείας, κ. Ευγενία Τσουμάνη, επίσης 
διατελέσασα Γενική Γραμματέας Ισότητας των Φύλων, η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Πρόνοιας Δήμου Αθηναίων, κ. Μαρία Στρατηγάκη, πρώην Γενική 
Γραμματέας Ισότητας των Φύλων, και η τ.Υφυπουργός Υγείας και πρώην Γενική 
Γραμματέας Ισότητας των Φύλων, κ. Ζέττα Μακρή. Επίσης, χαιρετισμό απηύθυναν, η 
βουλευτής και Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου της Ελληνικής Βουλής, κ.Γ.Μπατσαρά, τα μέλη του 
ελληνικού κοινοβουλίου, κ.κ. Μαρία Γιαννακάκη και Μαρία Ρεπούση, και η Δήμαρχος 
Ζωγράφου κ.Τίνα Καφατσάκη. Στην εκδήλωση παρέστη επίσης εκπρόσωπος της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Στο Συνέδριο παρουσιάστηκαν οι πρωτοβουλίες της ελληνικής Πολιτείας για την 
αντιμετώπιση του προβλήματος, και συγκεκριμένα, το εθνικό δίκτυο δομών και 
υπηρεσιών που έχει ήδη τεθεί στη διάθεση του πολίτη. Το δίκτυο περιλαμβάνει 40 
Συμβουλευτικά Κέντρα για γυναίκες θύματα βίας λόγω φύλου, 19 ξενώνες ασφαλούς 
φιλοξενίας γυναικών, την τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900 που παρέχει άμεση βοήθεια 
σε 24ωρη βάση σε όλη την Ελλάδα.  

Για έναν «πολιτισμό καθημερινού σεβασμού απέναντι στη γυναίκα» έκανε λόγο η Γενική 
Γραμματέας Ισότητας των Φύλων κ.Βάσω Κόλλια στην εισαγωγική ομιλία της, 
τονίζοντας το ρόλο της πρόληψης για την ουσιαστική καταπολέμηση της έμφυλης βίας. 
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Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε «πρώτος στόχος μας πρέπει να είναι η συστηματική 
αποδόμηση των στερεοτύπων που ‘διδάσκουν’ την ταπείνωση της γυναίκας ως ‘φυσικό’ 
καθήκον του φύλου της. Κι αυτό πρέπει να γίνεται όσο το δυνατόν νωρίτερα, αν θέλουμε 
να έχουμε ελπίδες αλλαγής. Ο σεξισμός εμφανίζεται πολύ ανθεκτικός στις νεότερες 
γενιές. Ίσως γιατί είναι ριζωμένος στο προαύλιο του σχολείου, ακόμη και με τη μορφή του 
εκφοβισμού. Τη διατήρηση της ανισότητας στηρίζει η διαφήμιση και οι στρατηγικές 
μάρκετινγκ που διακρίνουν μεταξύ παιχνιδιών και βιβλίων ‘για κορίτσια’ και ‘για αγόρια’. 
Ρητά ή άρρητα, ενθαρρύνονται σε ανύποπτο χρόνο, κρίσιμες αποφάσεις σταδιοδρομίας, 
με ‘σφραγίδα καταλληλότητας’ για το κάθε φύλο. Δεν είναι παράδοξο ότι οι παραδοσιακοί 
ρόλοι συνεχίζουν να επιβιώνουν, με τη γυναίκα να επωμίζεται σχεδόν όλες τις φροντίδες 
στο σπίτι». 

Στη διάρκεια της εκδήλωσης, αρμόδιοι φορείς, εξειδικευμένοι δημόσιοι λειτουργοί, 
επιστήμονες, εκπρόσωποι των διωκτικών αρχών, της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, αλλά και 
της κοινωνίας των πολιτών παρουσίασαν τις πολύπλευρες προσπάθειες 
καταπολέμησης της βίας κατά γυναικών, φαινόμενο το οποίο έχει λάβει απροσδόκητες 
διαστάσεις στις σύγχρονες κοινωνίες, όπως αποτυπώνουν πρόσφατες εθνικές και 
ευρωπαϊκές έρευνες.  

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων (Fundamental Research Agency – FRA), μία στις τρεις γυναίκες της 
Ευρώπης έχει πέσει θύμα σωματικής ή και σεξουαλικής βίας, από την ηλικία των 15 και 
άνω, σε δημόσιο ή ιδιωτικό χώρο. Αριθμητικά πρόκειται για 62 εκατομμύρια γυναίκες 
στην Ε.Ε. εκ των οποίων το 22% έχουν πέσει θύματα σωματικής ή/και σεξουαλικής βίας 
από το σύντροφό τους. Προβληματισμό προκαλούν οι νέες όψεις που αποκτά το 
πρόβλημα καθώς διευρύνεται η διείσδυση του διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης στην κοινωνία, αγγίζοντας ολοένα και μικρότερες ηλικίες χρηστών. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι το 20% των νεαρών γυναικών (18-29 ετών) έχουν πέσει θύματα 
ηλεκτρονικής παρενόχλησης ενώ το 11% εξ’αυτών έχουν δεχθεί ανάρμοστες προτάσεις 
σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης.  

Αναπτύχθηκαν πτυχές του προβλήματος που συνήθως παραμένουν στο ‘σκοτάδι’, είτε 
λόγω έλλειψης επαρκών στοιχείων, είτε γιατί συνδέονται με εγκληματική δραστηριότητα, 
όπως είναι η εμπορία γυναικών και κοριτσιών με κύριο στόχο τη σεξουαλική 
εκμετάλλευση. Παρουσιάστηκαν οι νέες μορφές βίας που δεν έχουν προς το παρόν 
διερευνηθεί επαρκώς, αναλύθηκαν διαδικτυακές συμπεριφορές υψηλού κινδύνου, ο 
σχολικός εκφοβισμός υπό τη διάσταση του φύλου, η βία σε εξαρτημένες γυναίκες, αλλά 
και οι ψυχολογικές παράμετροι της έμφυλης κακοποίησης. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση ελληνικών και ευρωπαϊκών καλών 
πρακτικών δικτύωσης και ευαισθητοποίησης γύρω από το πρόβλημα της βίας κατά 
γυναικών, από εκπροσώπους αυτοδιοικητικών δομών αντιμετώπισης του προβλήματος, 
αλλά και μη-κυβερνητικών οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στο χώρο αυτό. 

Τις εργασίες του συνεδρίου συντόνισαν οι δημοσιογράφοι, Ειρήνη Νικολοπούλου και 
Πηνελόπη Γαβρά. 

 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

Γραφείο Τύπου, τηλ.: 213 1511134, 213 151102 -103 mme@isotita.gr 
Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Υπουργείο Εσωτερικών, 
Δραγατσανίου 8, 105 59 Αθήνα,  
www.isotita.gr ; https://www.facebook.com/pages/Γενική-Γραμματεία-Ισότητας-των-
Φύλων/388822604594196?ref=hl  
www.womensos.gr ; https://www.facebook.com/pages/WomenSOSgr/242892059153851 
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